

ОТЗЫВ

**на диссертацию на соискание ученой степени доктора наук
Бурцевой Ксении Юрьевны
по теме «Формирование системы контроля деятельности университета с
целью повышения международной конкурентоспособности»
доктора экономических наук, профессора
Кеворковой Жанны Аракеловны,
включенного(включенной) в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.106 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук**

Бурцевой Ксенией Юрьевной представлены диссертация и автореферат диссертации на тему **«Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности»** на соискание ученой степени доктора экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (профили «Аудит и контроль. Ревизия финансово-хозяйственной деятельности»)

Содержание представленной диссертации соответствует Паспорту научной специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки), а именно пунктов 1.2. «Методология построения учетных показателей, характеризующих социально-экономические совокупности на микро- и макроуровнях», 2.3. «Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности», 3.1. «Исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила аудита, контроля и ревизии», 3.2. «Теоретические и методологические основы и целевые установки аудита, контроля и ревизии», 3.8. «Регулирование и стандартизация правил ведения аудита, контроля и ревизии», 3.9. «Развитие методологии комплекса методов аудита, контроля и ревизии», 3.12.

«Методология применения современных информационных и коммуникационных технологий в области аудита, контроля и ревизии».

Считаю возможным допустить соискателя ученой степени доктора экономических наук Бурцеву Ксению Юрьевну к защите диссертации.

Отмечаю, что диссертационное исследование является весьма актуальным и имеет как теоретическое, так и практическое значение для развития учетно-контрольных процессов, включая развитие категориального аппарата системы контроля для разработки концепции ее формирования; обоснование использования теории стейкхолдеров при выделении объектов и субъектов контроля деятельности университета; исследование принципов регулирования контроля деятельности университетов в России и за рубежом, развитие методологических положений международной конкурентоспособности университета на основе оценки влияния тенденций изменения предназначения университета, разработку и научное обоснование концепции контроля деятельности университета, методы и инструментарий внутреннего контроля и др.

Развивая актуальность темы исследования, автор справедливо отмечает, что выделенные на основе анализа эволюции контрольных процессов и научных результатов исследования представителей российских учетно- контрольных школ позволили предложить рекомендации по развитию информационной базы для внешнего контроля в целях повышения конкурентоспособности вузов, основанные на применении систематизированного подхода к информационному обеспечению внешнего контроля, совершенствовании форм отчетности о деятельности вузов. Это позволило автору разработать методику составления рейтингов университетов на основе их классификации в группы и предложить математическую модель, позволяющую учитывать неопределенность при принятии решения стейкхолдерами путем применения вероятностных подходов.

Соискателем ученой степени доктора наук Бурцевой Ксенией Юрьевной проведено фундаментальное теоретическое научное исследование, заключающееся в уточнении содержания ряда дефиниций, используемых в научных трудах, законодательстве, официальных документах институциональных регуляторов; в развитии принципов организации контрольных процессов в целом и по отдельным контрольным процедурам в частности; в разработке методологии контрольных процессов и принципов информационного сопровождения, научного обоснования концепции контроля деятельности университета, методов и инструментария внутреннего контроля.

Практико-ориентированное исследование Бурцевой Ксении Юрьевны направлено на решение актуальной научной задачи, заключающейся в предложенном автором инструментарии, включающем разработку иерархической модели внутреннего контроля вуза с учетом отечественной и международной практик; обоснование предложений по оценке рисков в работе вузов; усовершенствование методов финансового контроля; выделение основных стейкхолдеров университета и определение процедур контроля взаимодействия с ними. Автором предложены рекомендации по развитию информационной базы для внешнего контроля в целях повышения конкурентоспособности вузов, включающих применение систематизированных подходов к информационному обеспечению внешнего контроля, совершенствование форм отчетности о деятельности вузов; разработку методики составления рейтингов университетов на основе их классификации в группы; применение математической модели, позволяющей учитывать неопределенность при принятии решения стейкхолдерами.

Практическая значимость заключается в том, что созданная методическая база может быть применена в практической деятельности вузов с целью повышения их международной конкурентоспособности.

Соискатель ученой степени Бурцева Ксения Юрьевна предложила значимые для науки и практики предложения и рекомендации по организации и осуществлению контрольных процессов в части оценки и обосновании необходимости трансформации предназначения университета под влиянием процессов интеграции и глобализации.

Считаю, что предложенные соискателем методики и рекомендации позволяют расширить методический инструментарий контрольных процессов в условиях трансформации предназначения университета и повышения их эффективности.

Для диссертации на тему «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности» характерна логическая структура построения и изложения материала.

Практический интерес представляют обоснованные предложения и изложенные рекомендации, позволяющие решить комплекс организационно-методических и практических вопросов внутреннего и внешнего контроля деятельности вузов. Их применение возможно при разработке и уточнении отраслевых нормативно-правовых и законодательных актов по анализу, оценке и ранжированию университетов. Положения и рекомендации исследования могут быть использованы топ-менеджментом вузов, руководителями структурных подразделений, в том числе отделами внутреннего аудита и контроля; внешними экспертами, аудиторами и аналитиками в процессе совершенствования методов и механизмов мониторинга и контроля; в учебном процессе высших учебных заведений для студентов экономических специальностей,

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждена доказанностью выводов и заключений, сделанных автором. Анализируя содержание диссертации и

автореферата, можно отметить достаточно полное научно-теоретическое обоснование предлагаемых решений проблем, имеющих место в деятельности университетов. Данный вывод опирается на результаты сопоставления авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, и используемых автором при написании диссертации научных работ российских и зарубежных авторов, перечисленных в разделе «Степень научной разработанности темы исследования» и библиографическом списке.

Результаты диссертации на тему «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности» и научные разработки автора внедрены в практику работы многих организаций и университетов.

Диссертация Бурцевой Ксении Юрьевны на тему «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности» обладает внутренним единством, заключающемся в комплексном решении поставленной проблемы.

Диссертация на тему «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности» содержит сведения о личном вкладе Бурцевой Ксении Юрьевны в науку, который выразился в приращении знаний при применении таких методов исследования и научного познания как логический, диалектический метод, морфологический, структурный и сравнительный анализ, позволившие изучить экономические процессы и явления во взаимосвязи и причинно-следственной зависимости. В исследовании при формировании доказательной базы использовались общенаучные методы познания: наблюдение, сравнение, сопоставление, анализ, синтез, метод выборки, группировки, экспертных оценок, статистический анализ, экономико-стратегическое моделирование, социологические методы, интервьюирование и анкетирование.

Соискатель Бурцева Ксения Юрьевна продемонстрировала в соответствии с выбранной тематикой диссертации отличные теоретические познания по выбранной научной специальности 08.00.12- Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Аудит и контроль. Ревизия финансово-хозяйственной деятельности»). Структура диссертации, подача и последовательность изложения материала работы логически взаимосвязаны между собой. В диссертации представлен обстоятельный теоретический анализ различных научных позиций по исследуемой тематике, осуществлен грамотный подбор литературы и отбор других источников информации по теории и практике аудита, бухгалтерского учета, внутреннего контроля, анализа. Соискатель доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных проблем в области формирования системы контроля за деятельностью университета с целью повышения их международной конкурентоспособности.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные автором из различных источников и текстов работ, оформлены в диссертации «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности» надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискателем ученой степени Бурцевой Ксенией Юрьевной указано, что диссертация содержит ряд весомых результатов, носящих не только теоретический, но и прикладной характер.

Реализация научных положений, рекомендованных Бурцевой Ксенией Юрьевной, позволило ей обосновать методологические, методические и организационные аспекты контрольных процессов в деятельности образовательных учреждений.

Считаю, что диссертация Бурцевой Ксении Юрьевны является законченной научной работой, результаты которой обоснованы и достаточно

полно отражены в 34 научных публикациях общим объемом 53,07 п.л. (авторский объем – 52,74 п.л.), в том числе в 2 авторских монографиях (объем – 29,57 п.л.) и в 31 статье общим объемом 23,5 п.л. (авторский объем – 23,17 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, из которых 3 статьи входят в цитатно-аналитическую базу RSCI общим объемом 2,6 п.л. (весь объем авторский).

Диссертация и автореферат диссертации Бурцевой Ксении Юрьевны написаны грамотно, при соблюдении установленных требований и дают комплексное представление о проделанной автором работе. Их содержание соответствует сформулированным целям и задачам, а результаты исследования позволяют сделать вывод о решении научной проблемы, имеющей значение для внедрения предложенных методик в деятельность российских вузов при осуществлении контрольных процедур.

Исходя из изложенного, считаю, что представленная Бурцевой Ксенией Юрьевной к защите диссертация на тему «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности» соответствует заявленной научной специальности, ее содержание соответствует установленным критериям и требованиям и может быть допущена к защите в диссертационном совете.


Кеворкова Жанна Аракеловна
доктор экономических наук, профессор
25 декабря 2021 г.



ета
ова
г.